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ВСТУП 

Питання, які розглядає та вивчає дисципліна «Архітектурне 

проєктування будинку середньої поверховості» наразі є 

актуальними для розуміння принципів, особливостей та 

закономірностей формування повноцінного комфортного 

житлового середовища людини, яке створюється у 

взаємозв'язку архітектури та містобудування.  

Мета виконання курсового проєкту полягає в формуванні 

студентами здатності розробляти та приймати логічні і креативні 

архітектурно-містобудівні рішення в сфері житлового 

будівництва, розв'язувати складні практичні проблеми сучасної 

архітектури житлових будівель.  

Студенти повинні знати вимоги законодавства, будівельних 

норм, стандартів і правил, інших нормативних документів у 

сферах містобудування та архітектури; основні закони і 

принципи архітектурно-містобудівної композиції, формування 

художнього образу і стилю в процесі проєктування житлових 

будівель; теоретико-методологічні основи архітектурного 

проєктування житлових будівель а також сучасні тенденції в 

проєктувнні житла в Україні та світі.  

Студенти повинні вміти розробляти архітектурно-художні, 

функціональні, об’ємно-планувальні та конструктивні рішення, 

а також виконувати креслення та готувати документацію. 

За допомогою методики архітектурного проєктування 

творчий процес управляється і регулюється, що дозволяє 

студенту накопичувати основи майстерності.  

В методичну основу творчого методу закладено принцип 

комплексного проєктування: одночасно розробляються 

містобудівні, функціонально-планувальні, конструктивні, 

економічні архітектурно-художні аспекти. Об’єкт розглядається 

в контексті з оточуючим середовищем. Таким чином 

відпрацьовується розуміння архітектури як системи, зі всіма її 

закономірностями: суспільство - природа - архітектура. Тому 

при проєктування об'єкту головною задачею є розуміння 

знаходження його місця в містобудівному середовищі за 

принципом цілісності. 
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Головна мета проєктування житлового середовища - 

досягнення комфорту в організації життєдіяльних процесів на 

відповідних територіях характерних зон: ділянки під забудову, 

будівлі, чарунки тощо.  

Житлове будівництво – дуже важливий та динамічний 

напрямок проєктування, в основі якого відбувається процес 

пошуку різновиду типу житлового будинку з відповідними 

властивостями. Типи житла наведені на схемі нижче. 
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Проблеми багатоповерхового житла.  

Житловий будинок середньої поверховості 

 

Дослідження у галузі будівництва та архітектури показують, 

що поверховість житлових будівель тим менша, чим вищий 

загальний добробут життя в країні. У високорозвинених країнах 

спостерігається тенденція із збільшення поверховості нежитлової 

забудови та  зменшення поверховості житлової. У країнах що 

розвиваються, виявлено тенденції до зростання поверховості у 

обох випадках.  

Існує цілий ряд проблем пов’язаних із будівництвом 

багатоповерхового житла: 

-порушення взаємозв’язку людини та природи; 

- погіршення санітарно- гігієнічних умов;  

-ускладнення заходів безпеки проживання; 

- здорожчання експлуатації будинку; 

-проблеми зі здоров’ям у мешканців, зокрема 

психологічні;   

-проблеми із психологічним станом та розумовим 

розвитком у дітей; 

-ряд інших екологічно-гігієнічних та соціально-

психологічних чинників. 

До екологічно-гігієнічних чинників комфортності відносять: 

коливання будинку, атмосферний тиск, хімічний склад повітря, 

інсоляцію, озеленення прибудинкових територій. 

За дослідженнями, при висоті будинку на рівні 14-16 

поверхів відхилення від вертикалі при погойдування будинку 

може становити до 10 сантиметрів, що є непомітним для 

людини, однак чинить регулярний вплив на вестибулярний 

апарат, із підвищенням поверховості амплітуда коливань 

зростає, тому у будинках для постійного проживання 

рекомендується обмежитись 12-ма поверхами.  

Вважається, що на рівні 100 метрів рівень атмосферного 

тиску відносно стабільний, хоча вже на рівні 20го поверху 

будинку (60м) тиск менший від того, що над поверхнею на рівні 
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5 метрів, на 10мм. Отже з цього приводу, рекомендується 

будувати будинки не вище 9 поверхів.  

Озеленення прибудинкових територій визначено як один із 

найважливіших чинників комфортності. Виконання норм 

озеленення на 1 мешканця повною мірою може бути 

забезпечено, якщо поверховість не перевищуватиме 5 поверхів. 

До соціально психологічних чинників комфортності 

зараховують: візуальне оточення, акустичних режим, 

спостерігання за дітьми, наприклад у багатоповерховому 

будинку практично неможливо забезпечити візуальну 

доступність дитячого майданчику для всіх помешкань, 

передусім тому, що умовною візуально доступною вважається 

відстань у 25 метрів, що може бути виконана при умові, якщо 

поверховість будинку не більше семи. 

Світова практика містобудування, прийнявши наукові 

висновки медиків, психологів, соціологів, педагогів, екологів, 

свідчить, що житлові будинки не повинні бути 

багатоповерховими. 

Житловий будинок середньої поверховості - будинок, до 

5 поверхів, які зазвичай не обладнуються ліфтами та на 

перших поверхах може містити приміщення, задіяні під 

громадські функції. 

1. Склад проєкту 

 

1. Ситуаційна схема 

2. Генеральний план (М 1:200, 1:500) 

3. План 1-го поверху (М1:100) 

4. План типового поверху (М1:100) 

5. Фасади (дворовий та вуличний, М 1:100) 

6. Поперечний розріз (по вхідній частині, по сходових 

клітинах, М1:100) 

7. Перспектива 

8. Пояснювальна записка 
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2. Містобудівні вимоги. Генплан 

 

При виборі ділянки під будівництво житлового будинку, 

необхідно керуватися діючими Законами України, Державним 

земельним кадастром, Містобудівним кадастром населених 

пунктів, нормативними документами, які регламентують 

санітарні, будівельні, екологічні та інші аспекти містобудування в 

основу яких покладені ДБН Б.2.2-12:2018 Планування і забудова 

територій та ДБН ДБН Б.2.2-5:2011 Благоустрій територій. 

Межами ділянок є червні лінії кварталів, інші межі, які 

встановлені містобудівною документацією, в т.ч. Генеральним 

планом забудови поселення та Детальним планом території. 

Житлові будинки слід розміщувати з відступом від червоної 

лінії магістральних вулиць не менше 6м, а від вулиць місцевого 

значення (житлових вулиць) - не менше 3м. 

У житлових кварталах треба передбачати в'їзди на їх 

територію не більше ніж через 300м, а при периметральній 

забудові - не більше ніж через 180м; примикання проїздів до 

проїжджих частин магістральних вулиць регульованого руху 

допускається на відстанях не менше 50м від перехрестя. Для 

під'їзду до груп житлових будинків необхідно передбачати 

основні проїзди (6м), а до будинків, що стоять окремо - 

другорядні (3,5м). На другорядних односмугових проїздах треба 

передбачати роз'їзні майданчики шириною 6м та довжиною 

15м на відстані не більше 75м один від одного. Тупикові проїзди  

повинні бути довжиною не більше 150м і закінчуватися 

розворотними майданчиками розміром 12х12м. 

Відстань між житловими будинками та іншими будинками 

треба приймати на основ розрахунків інсоляції, норм 

протипожежних вимог та побутових розривів. Між фасадами з 

вікнами багатосекційних житлових будинків заввишки в 4 

поверхи і більше слід приймати відстані (побутові розриви) не 

менше 20м; між торцями будівель без вікон - 6м; до меж 

садибних ділянок - мінімум 15м. 

Проїзди у внутрішні дворики треба приймати у світлі 

шириною не менше 3,5м, висотою - 4,25м. 
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Ширина доріжки (смуги руху) однієї людини повинна бути 

кратною 0,75м. 

При проектуванні проїздів і пішохідних доріжок треба 

забезпечувати можливість проїзду пожежних машин до 

житлових будинків. Відстань від краю проїзду до стін будинку слід 

приймати 5-8м для будинків до 9 поверхів. 

Радіуси повороту на проїздах в межах житлової забудови для 

пропуску легкових автомобілів повинні бути 8м, а для проїзду 

сміттєзбірних машин - 12м. 

Відстань від будинків, споруд, об'єктів інженерного 

благоустрою до дерев і чагарників треба приймати за 

таблицею 1. 

 

Таблиця 1 

Відстань від елементів вулиці і дороги, будинків, споруд, 

елементів благоустрою та інженерних мереж до дерев і чагарників  
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При проектуванні житлової забудови слід передбачати 

розміщення майданчиків, розмір яких і відстані від них до 

житлових і громадських будинків треба приймати не менше ніж 

в таблиці 2.  

Таблиця 2 

Розміри майданчиків у складі прибудинкових територій 

 

 

 

В межах багатоквартирної забудови слід передбачати 

збирання побутових відходів (наземний, підземний або 

вакуумний спосіб). Площа контейнерних майданчиків та 

відстань їх розміщення від вікон житлових та громадських 

будинків наведено в таблиці 3. 
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Таблиця 3 

Площа та розміщення майданчика роздільного збирання 

побутових відходів на житловій території 

 
  В межах житлової забудови необхідно забезпечити 

тимчасове зберігання автомобілів (так звані «гостьові стоянки»). 

Кількість таких машиномісць в житловій забудові визначається за 

таблицею 4.  

Віддаленість автостоянок, призначених для тимчасового 

зберігання від входів у житлові будинки не повинна 

перевищувати 150м (для людей з інвалідністю  - 50м). 
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Таблиця 4 

Нормативні показники кількості машиномісць для різних 

типів житлової забудови 

 
Відстані від наземних і комбінованих (наземно-підземних) 

гаражів і відкритих автостоянок легкових автомобілів до житлових 

будинків слід приймати не менше тих, що встановлені в таблиці 

5. 

Таблиця 5 

Відстані від гаражів і відкритих автостоянок до житлових 

будинків 
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3. Об'ємно-планувальне рішення 

3.1 Основи проєктування житлової чарунки 

 

При розробці проекту необхідна присутність ідеї 

соціальної моделі житла з відповідними властивостями 

життєдіяльності індивідуума, соціальної групи на даному етапі 

розвитку суспільства в цілому. Можливість здійснювати кожен 

вид життєдіяльності людини та сім'ї в своєму житлі визначає 

рівень його комфортності. 

Головним елементом житла є квартира або житлова 

чарунка з характерною специфікою. Квартиру у 

багатоквартирному житловому будинку проектують на умовах її 

заселення однією сім'єю на основі законодавчої бази. В основу 

проектування квартири закладають принципи заселення за 

різними формулами:  

К=Н (норма житлової площі на одну людину - 12 кв.м); 

К=Н-1 (норма житлової площі на одну людину - 9 кв.м.); 

К=Н-2 або Н-3 (для великих сімей за чисельністю); 

К=Н+1 або Н+2 (норма житлової площі на одну людину - 15 

кв.м). 

Де: К - кількість кімнат, Н - чисельний склад сім'ї. 

На загальні ознаки класифікації квартир впливають: 

демографічна структура сімей, кліматичні та географічні 

особливості району будівництва, національно-побутові традиції, 

норма житлової забезпеченості на одну людину. 

В квартирах повинні бути передбачені такі приміщення: 

житлові кімнати і підсобні приміщення: кухня, передпокій, 

санвузли, внутрішньоквартирні коридори, вбудовані комори, 

антресолі, літні приміщення тощо. 

Площа загальної кімнати в однокімнатній квартирі повина 

бути не меншою 14 кв.м, в інших квартирах - не менше 16 кв.м. 

Мінімальна площа спальні на одну особу - 8 кв.м., на дві особи 

- 10 кв.м. Мінімальна площі кухні - 8 кв.м, в однокімнатній 

квартирі допускається зменшувати площу кухні до 5 кв.м. 

Типи квартир та їх площі залежно від кількості житлових 

кімнат подані в таблиці 6. 
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Таблиця 6 

Типи квартир та їх площі залежно від кількості житлових 

кімнат 

 
 

3.2. Архітектурно-планувальне рішення 

 

Розміщення житлових приміщень у цокольних, підвальних і 

підземних поверхах житлових будинків не допускається. 

Висота житлових приміщень від підлоги до стелі повинна 

бути не менше 2,5м. Ширина коридору між сходами чи 

торцем коридору і сходами повинна бути не менше: при 

довжині коридору до 40м включно - 1,6м, понад 40м - 1,8м. 

Ширина галереї повинна бути не меншою 1,6м. 

Сходові клітки повинні розташовуватися всередині будинку 

біля зовнішніх стін та мати природне освітлення. 

Кількість підйому в одному сходовому марші або на 

перепаді рівнів повинна бути не менше трьох і не більше 18. 

Ширина сходової площадки повинна бути не меншою від 

ширини маршу. 

Допускається влаштовувати вхід до будинку на рівні позначки 

тротуару за умови влаштування твердого покриття з 

обладнанням водовідведення та улаштування антикригових 

електричних кабельних систем.  

Перед зовнішніми входами до житлових будинків 

передбачають за необхідності пандуси, а також тамбури 

глибиною. не менше 1,5м.  

При входах до будинків допускається передбачати 

приміщення із санвузлом для чергового персоналу 

(консьєржа), комору для зберігання прибирального інвентарю. 

Дані приміщення (крім тамбуру) повинні розташовуватися поза 

сходовими клітками. Також на першому поверсі допускається 
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передбачати окреме приміщення для зберігання дитячих 

колясок. 

У цокольному, першому, другому, третьому і вище 

поверхах будинків  допускається розміщувати вбудовані і 

вбудовано-прибудовані приміщення громадського 

призначення, за винятком об'єктів, які негативно впливають на 

людину. 

У житлових будинках допускається розміщення на 

верхньому поверсі (у тому числі мансардному) в приміщеннях, 

що мають висоту не менше 2,5м і в яких відсутнє 

загальнобудинкове інженерне обладнання (або забезпечено 

відокремлений доступ до нього), творчих майстерень 

художників та архітекторів. 

У підземних, підвальних, цокольних і на першому поверхах 

житлових будинків допускається влаштування вбудованих і 

вбудовано-прибудованих стоянок для машин і мотоциклів. 

 

3.3. Приклади архітектурно-планувальних рішень 

 

Приклади просторового вирішення будинків приведені на 

рисунках нижче. 

 
Рис.1 Житловий будинок середньої поверховості з комерційними 

приміщеннями на першому поверсі. Фото з інтернету. 



16 

 

 

 
Рис.2 Житловий будинок середньої поверховості з комерційними 

приміщеннями на першому поверсі. ЖК Рівердейл від Perfect Group. 

Фото з інтернету. 

 
Рис.3 Комплекс будинків середньої поверховості. Конкурсний проект 

ідей   
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Рис.4 Житлова забудова Зільблок, міста Інсбрук, архітектори - Schenker 

Salvi Weber. Фотоколаж з книги «Усім потрібне житло».  
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Рис.5 Житлова забудова Гамбурзького району Вільгельмсбурґ: 

«Світовий квартал Вільгельмсбурґ (Weltquartier Wilhelmsburg)», 

архітектори - Gerber Architekten.  

Фотоколаж з книги «Усім потрібне житло». 

 



19 

 

Приклади планування різних типів квартир та окремих кімнат 

приведені на рисунках нижче. 

 
Рис.6 Планування квартири в комплексі «Світовий квартал 

Вільгельмсбурґ (Weltquartier Wilhelmsburg)», архітектори - Gerber 

Architekten.  

 

 

 
Рис.6 Планування1-кімнатної квартири в комплексі «Емпатіка», від 

компанії Реноме (м. Рівне) 
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Рис.7 Планування 2-кімнатної квартири в комплексі «Емпатіка», від 

компанії Реноме (м.Рівне) 

 

 
Рис.7 Планування квартири з терасою в комплексі «Емпатіка», від 

компанії Реноме (м.Рівне) 
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3.4. Приклади виконання проєктіВ 

 

 
Рис.8 КП студентки Ірини Станіславчук  

 

 
Рис.9 КП студентки Марії Лустюк 

 



22 

 

 
Рис.10 КП студентки Тетяни Тишковець  

 

 
Рис.11 КП студентки Софії Котик 
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